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INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE FUNES EN EL  
DEBATE GENERAL DE LA 64º ASAMBLEA GENERAL DE LA ONU 
23 DE SEPTIEMBRE DE 2009 

 

DESEO, EN PRIMER TÉRMINO, AGRADECER AL SEÑOR MIGUEL D’ESCOTO BROCKMANN, 
DE LA HERMANA REPÚBLICA DE NICARAGUA, LA LABOR REALIZADA DURANTE EL 63º 
PERÍODO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL DE LAS NACIONES UNIDAS. 

TAMBIÉN DESEO EXPRESAR NUESTRAS FELICITACIONES AL DOCTOR ALI ABDUSSALAM 
TREKI (JAMAHIRIYA ÁRABE LIBIA) POR SU ELECCIÓN COMO PRESIDENTE DEL 64º PERÍODO 
DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL DE LAS NACIONES UNIDAS Y DESEARLE ÉXITOS 
DURANTE SU LABOR. Y AL SEÑOR SECRETARIO GENERAL, BAN KI-MOON, NUESTRO 
RECONOCIMIENTO POR SU LIDERAZGO AL FRENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LAS 
NACIONES UNIDAS.  

SEÑORAS, SEÑORES: 

HACE POCO MÁS DE TRES MESES, EL SALVADOR INICIO UN PROCESO DE 
PROFUNDIZACIÓN Y FORTALECIMIENTO DE SU DEMOCRACIA CON EL CAMBIO DE 
GOBIERNO, LUEGO DE DOS DÉCADAS DE ADMINISTRACIONES DE UN MISMO SIGNO 
POLÍTICO.  

EL NUEVO GOBIERNO SE HA PROPUESTO UNOS POCOS, PERO TRASCENDENTES 
OBJETIVOS, CON EL FIN DE INICIAR UN PROCESO DE CAMBIO QUE SAQUE AL PAÍS DE SU 
CRISIS ECONÓMICA Y DE SU ATRASO SOCIAL Y CULTURAL Y SIENTE LAS BASES DE UN 
DESARROLLO PLENO DE SUS POTENCIALIDADES PRODUCTIVAS, CON INCLUSIÓN SOCIAL Y 
DISTRIBUCIÓN JUSTA DE SU INGRESO Y QUE LOGRE ALCANZAR LA PAZ Y LA SEGURIDAD, 
QUE ES NUESTRO MÁXIMO DESAFÍO.  

EN TRES PALABRAS HEMOS DEFINIDO LOS GRANDES LINEAMIENTOS DE MI 
ADMINISTRACIÓN: UNIR, CRECER, INCLUIR. 

EN PRIMER TÉRMINO, EL GOBIERNO QUE PRESIDO NO ES DE UN PARTIDO POLÍTICO Y 
MENOS DE UNA FRACCIÓN. ES UN GOBIERNO DE UNIDAD NACIONAL QUE TIENE DOS 
ASPIRACIONES CENTRALES: PRIMERO, TERMINAR CON LOS ENFRENTAMIENTOS, LOS 
ODIOS Y LAS DIVISIONES QUE MALGASTARON LO MEJOR DE NUESTRA ENERGÍA COMO 
SOCIEDAD Y QUE PROMOVIERON UNA GUERRA CIVIL CRUENTA, QUE HA DEJADO 
SECUELAS DOLOROSAS EN EL CUERPO SOCIAL. Y SEGUNDO, CREAR LAS BASES PARA LA 
CONVIVENCIA EN PAZ Y SEGURIDAD.  
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ELLO IMPLICA QUE LAS GRANDES DECISIONES NACIONALES NO SE TOMAN YA ENTRE 
CUATRO PAREDES Y A ESPALDAS DE LAS MAYORÍAS. CADA MEDIDA, CADA ACCIÓN SE 
DISCUTE Y RESUELVE EN LA MESA DEL DIÁLOGO SALVADOREÑO, DONDE ESTÁN 
SENTADOS LOS REPRESENTANTES DE LAS ENTIDADES DE LA PRODUCCIÓN Y EL TRABAJO, 
DE LOS MOVIMIENTOS SOCIALES Y NO GUBERNAMENTALES, DE LOS PARTIDOS POLÍTICOS, 
DE LAS IGLESIAS, DE LA ACADEMIA Y DE LAS UNIVERSIDADES.  

NO ES CIERTO QUE LAS URGENCIAS DE LA GESTIÓN IMPIDAN EL DIÁLOGO COMO 
MECANISMO BÁSICO DE LA TOMA DE DECISIONES.  

EN APENAS 100 DÍAS HEMOS PUESTO A ANDAR EL CONSEJO ECONÓMICO Y SOCIAL QUE 
TIENE A SU CARGO DISCUTIR Y PROPONER LAS POLÍTICAS QUE EN MATERIA ECONÓMICA Y 
SOCIAL NOS PERMITAN ENFRENTAR EXITOSAMENTE LA CRISIS QUE VIVIMOS. EN APENAS 
100 DÍAS HEMOS ECHADO A ANDAR UN AMBICIOSO PROGRAMA DE VIVIENDAS DE 
INTERÉS SOCIAL, SIN ANTECEDENTES EN LA HISTORIA SALVADOREÑA. JUNTOS, GOBIERNO 
Y EMPRESA PRIVADA, PUSIMOS EN MARCHA ESTE PLAN DE 25 MIL VIVIENDAS, QUE 
GENERARÁ UNOS CIEN MIL EMPLEOS Y CUYAS PRIMEROS EMPRENDIMIENTOS YA HAN 
INICIADO LAS OBRAS. 

ESTE EMPRENDIMIENTO, COMO OTROS EN MATERIA DE INFRAESTRUCTURA PRODUCTIVA 
Y SOCIAL, APOYO AL EMPLEO TEMPORAL PARA JÓVENES EN ESTADO DE RIESGO, 
MEJORAMIENTO DE LAS CONDICIONES HABITACIONALES Y COMUNITARIAS DE LAS ZONAS 
MÁS POBRES, SON COMPONENTES DE UN PLAN GLOBAL ANTI CRISIS, PROMESA DE MI 
CAMPAÑA, QUE ESTAMOS CUMPLIENDO CON GRAN ESFUERZO.  

TAMBIÉN EN ESTOS POCOS DÍAS HEMOS AMPLIADO LA RED DE COBERTURA SOCIAL Y 
AYUDA A LAS FAMILIAS MÁS POBRES, EN CIEN MUNICIPIOS RURALES Y COMENZAMOS A 
MI REGRESO AL PAÍS CON LA PRIMERA RED DE ATENCIÓN SOCIAL Y LABORAL EN LAS 
COMUNIDADES DE POBREZA EXTREMA URBANAS.  

RESPONDEMOS CON PRONTITUD A LAS URGENCIAS QUE NOS DEMANDAN LOS SECTORES 
MÁS EXCLUIDOS, EMPOBRECIDOS Y ABANDONADOS DE NUESTRA SOCIEDAD. Y TODO 
ELLO LO HACEMOS, REITERO, A TRAVÉS DEL DIÁLOGO AMPLIO Y FRANCO CON TODO EL 
ESPECTRO SOCIAL SALVADOREÑO. 

HEMOS HECHO FRENTE CON CERTEZAS A LAS INQUIETUDES QUE PRODUCÍA LA 
ALTERNANCIA EN EL PODER. SE LLEGÓ A CREER QUE UN CAMBIO DE GOBIERNO 
PROVOCARÍA INESTABILIDAD E INCERTIDUMBRE. Y HA OCURRIDO TODO LO CONTRARIO. 
HEMOS DADO SEGURIDAD JURÍDICA Y MUESTRAS CLARAS DE QUE EL GOBIERNO DEL 
CAMBIO ES SERIO, RESPONSABLE EN EL MANEJO DE LAS FINANZAS Y CONFIABLE PARA 
LOS EMPRENDEDORES INTERNOS Y EXTERNOS, LOS ORGANISMOS MULTILATERALES Y LOS 
PAÍSES AMIGOS QUE AYUDAN A EL SALVADOR. 
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EN ESTE SENTIDO, PERMÍTANME AGRADECER A TODOS ELLOS LA COLABORACIÓN QUE 
NOS PRESTAN. SU GENEROSIDAD NOS COMPROMETE AÚN MÁS EN NUESTRO CAMINO DE 
RESPONSABILIDAD, AUSTERIDAD Y LUCHA CONTRA LA CORRUPCIÓN ANIDADA EN LA 
SOCIEDAD Y EL ESTADO. 

SEÑORAS Y SEÑORES: 

MI PAÍS TIENE HERIDAS ABIERTAS QUE NOS CONMUEVEN EN CUANTO A NUESTRA VIDA 
COTIDIANA Y EN LO AFECTIVO, FAMILIAR, SOCIAL Y CULTURAL. SON ELLAS LA 
INSEGURIDAD CIUDADANA Y LA EMIGRACIÓN, QUE HA LLEVADO A CERCA DE 3 MILLONES 
DE COMPATRIOTAS AL EXTERIOR EN BUSCA DE TRABAJO Y OPORTUNIDADES QUE EN 
NUESTRA PATRIA NO HAN ENCONTRADO.  

HABLARÉ BREVEMENTE DE LA INSEGURIDAD. 

ESTE NO ES UN FENÓMENO EXCLUSIVO SALVADOREÑO, USTEDES LO SABEN BIEN. ES UN 
DRAMA MUNDIAL, PERO CIERTAMENTE AGRAVADO EN NUESTRA REGIÓN. EN LA ÚLTIMA 
DÉCADA EL CRIMEN ORGANIZADO Y EL NARCOTRÁFICO, ASÍ COMO LA ACCIÓN DE LAS 
PANDILLAS JUVENILES VIOLENTAS Y DELICTIVAS, SE HAN DESARROLLADO Y HOY 
CONSTITUYEN LA PEOR AMENAZA A LA ESTABILIDAD DE NUESTRAS REPÚBLICAS. 

LAS POLÍTICAS APLICADAS EN CONJUNTO Y EN EL INTERIOR DE CADA UNO DE LOS PAÍSES, 
MÁS QUE INSUFICIENTES, HAN CONSTITUIDO UNA SUCESIÓN DE FRACASOS. PERO ELLO 
INDICA QUE DEBEMOS REFORZAR LA LABOR COMÚN, UTILIZAR TODA LA INTELIGENCIA Y 
MEDIOS DE QUE DISPONEMOS PARA ENFRENTAR A ESTOS FLAGELOS.  

ESTAMOS FRENTE A UN FENÓMENO ESTRUCTURAL, QUE IMPIDE EL FUNCIONAMIENTO 
NORMAL Y PLENO DE NUESTRAS SOCIEDADES. 

EN ESTE PUNTO TENGO LA ABSOLUTA CERTEZA QUE HAY QUE TENER POLÍTICAS FIRMES Y 
PERMANENTES, DECIDIDAS E INTELIGENTES EN EL INTERIOR DE NUESTROS PAÍSES. PERO 
LA VICTORIA FRENTE AL CRIMEN SÓLO SERÁ PLENA SIN NOS UNIMOS COMO UN SOLO 
CUERPO DECIDIDO FRANCAMENTE A COMBATIR AL CRIMEN ORGANIZADO. ES UN FACTOR 
DESTRUCTIVO QUE CORROE LAS INSTITUCIONES Y PARALIZA LA ENERGÍA CREADORA Y 
PRODUCTIVA DE NUESTRA GENTE. 

HE DICHO A MIS COMPATRIOTAS Y LO REITERO AQUÍ EN ESTE FORO: MI GOBIERNO 
PUEDE HACER Y HARÁ TODO LO QUE LA LEY LE PERMITE PARA COMBATIR EL CRIMEN CON 
RESOLUCIÓN Y CORAJE, PERO NO ES UNA TAREA DE UN PRESIDENTE O DE UN GOBIERNO 
SÓLO. ES TAREA DE LA SOCIEDAD EN SU CONJUNTO Y POR ELLO HE CONVOCADO A LA 
MÁS AMPLIA PARTICIPACIÓN DE TODOS LOS SECTORES Y PERSONAS DE BUENA 
VOLUNTAD A ACOMETER LO QUE HE DADO EN LLAMAR “LA BUENA BATALLA”, DE LA QUE 
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HABLA EL APÓSTOL PABLO EN SU PRIMERA CARTA A TIMOTEO; LA BUENA BATALLA EN 
CONTRA DE LA INSEGURIDAD, LA BUENA BATALLA EN CONTRA DEL MIEDO Y LA 
DESESPERANZA. ESTE ES EL GRAN DESAFÍO QUE NOS CONVOCA Y NO NOS PODEMOS 
EQUIVOCAR. 

QUISIERA DEJAR PLANTEADA LA INQUIETUD DE ORGANIZAR UNA CONFERENCIA 
INTERNACIONAL PARA TRATAR ESTOS PROBLEMAS, A FIN DE ANALIZAR LAS MEJORES 
PRÁCTICAS PARA ENFRENTAR ESTA BATALLA DE MANERA CONJUNTA. PARA ELLO 
SOLICITARÍAMOS EL APOYO LOGÍSTICO Y FINANCIERO TANTO DE LA OEA Y DE LAS 
NACIONES UNIDAS.  

LA OTRA HERIDA DE QUE HE HABLADO SON LAS CONSTANTES EMIGRACIONES, DESDE 
HACE MUCHOS AÑOS YA, DE SALVADOREÑOS Y SALVADOREÑAS, TODOS EN EDAD 
PRODUCTIVA, LA MAYORÍA CAPACITADOS Y DESEOSOS DE ENCONTRAR EMPLEO, 
SEGURIDAD Y UN BIENESTAR QUE SE LES NIEGA EN SU PROPIA PATRIA. TRES MILLONES DE 
ELLOS EN EL EXTERIOR Y SUS REMESAS FAMILIARES SUMAN REPRESENTAN ALREDEDOR 
DEL 18% DE NUESTRA PRODUCCIÓN NACIONAL.  

ES UN DESGARRAMIENTO FAMILIAR DIFÍCIL DE SOBRELLEVAR Y LA EVIDENCIA 
PERMANENTE DE QUE NO HEMOS PODIDO CREAR LAS CONDICIONES NECESARIAS PARA 
RETENER A NUESTROS HIJOS EN CASA Y DE QUE NO ALCANZAREMOS NUNCA A 
REALIZARNOS INDIVIDUAL Y COLECTIVAMENTE COMO SOCIEDAD SI NO CURAMOS ESTA 
MALA HERIDA. 

PERSONALMENTE, HE LEVANTADO LA BANDERA DE LA DEMOCRATIZACIÓN PLENA DE 
NUESTRO PAÍS Y ELLO SIGNIFICA QUE LOS EMIGRADOS DEBERÁN ACCEDER AL VOTO QUE 
LES HA SIDO NEGADO HASTA HOY. AL DOLOR DE LA DISTANCIA, A LA PÉRDIDA DE 
DERECHOS HUMANOS A QUE SON SOMETIDOS DURANTE LA EMIGRACIÓN, A TODO ELLO 
SE SUMA ESTA INJUSTIFICABLE PROSCRIPCIÓN QUE PADECEN.  

HE PEDIDO A LOS PARTIDOS POLÍTICOS, A LOS INTELECTUALES, ACADÉMICOS Y 
MAGISTRADOS, A ELABORAR LAS BASES DE UN ACUERDO POLÍTICO NACIONAL QUE 
IMPULSE LAS REFORMAS NECESARIAS PARA AMPLIAR Y FORTALECER LA DEMOCRACIA, 
TRANSPARENTAR LA VIDA DE LOS PARTIDOS POLÍTICOS Y MEJORAR EL DESEMPEÑO DE LA 
JUSTICIA ELECTORAL NACIONAL, ASÍ COMO, Y ESTE ES UN PUNTO ESENCIAL DE MI 
PETICIÓN, QUE GARANTICEN EL DERECHO AL VOTO DE NUESTRAS HERMANAS Y 
HERMANOS EN EL EXTERIOR. 

NOS PREOCUPA, ADEMÁS, NO SÓLO LA INESTABILIDAD EN QUE VIVEN AQUELLOS QUE NO 
TIENEN UN STATUS LEGAL Y PADECEN CONSTANTEMENTE EL TEMOR Y LA 
INCERTIDUMBRE DE UNA POSIBLE DEPORTACIÓN, SINO TAMBIÉN LA SITUACIÓN QUE 
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ACTUALMENTE ATRAVIESAN COMO CONSECUENCIA DEL IMPACTO DE LA CRISIS 
FINANCIERA Y ECONÓMICA MUNDIAL. 

POR TAL RAZÓN, ES PARA NOSOTROS PRIORIDAD LA POLÍTICA DE INCLUSIÓN Y DEFENSA 
DE LOS DERECHOS DE NUESTRA POBLACIÓN MIGRANTE Y SUS FAMILIAS. VAMOS A 
REALIZAR GESTIONES EN Y CON LOS PAÍSES DE TRÁNSITO Y RECEPTORES DE MIGRANTES 
PARA TRATAR DE GARANTIZAR ESOS DERECHOS DE LOS MIGRANTES EN CUALQUIER 
PARTE DEL MUNDO Y EN PARTICULAR DE NUESTROS HERMANOS SALVADOREÑOS. 
NUESTRO ÉNFASIS SERÁ ABORDAR LA MIGRACIÓN DESDE UN ENFOQUE INTEGRAL Y DE 
LARGO PLAZO, QUE CONSIDERE TODAS SUS CAUSAS, MANIFESTACIONES Y EFECTOS.  

CON ESA VISIÓN ESTAREMOS ATENTOS AL DIÁLOGO DE ALTO NIVEL SOBRE LA 
MIGRACIÓN INTERNACIONAL Y GARANTIZAMOS NUESTRA PARTICIPACIÓN EN EL TERCER 
FORO MUNDIAL SOBRE MIGRACIÓN Y DESARROLLO QUE SE REALIZARÁ EN ATENAS. 

SEÑOR PRESIDENTE, SEÑORAS, SEÑORES:  

MI GOBIERNO DESARROLLA UNA POLÍTICA EXTERIOR DESTINADA A FORTALECER Y 
AMPLIAR LAS RELACIONES DE AMISTAD Y COOPERACIÓN CON TODOS LOS PAÍSES DEL 
MUNDO, TANTO A NIVEL BILATERAL COMO MULTILATERAL, SOBRE LA BASE DE LA 
SOLIDARIDAD Y EL RESPETO MUTUO, EL CUMPLIMIENTO DE LOS PRINCIPIOS DE 
CONVIVENCIA PACÍFICA COMO EL RESPETO A LA SOBERANÍA, LA INTEGRIDAD 
TERRITORIAL, LA NO INJERENCIA EN LOS ASUNTOS INTERNOS, EL NO USO O AMENAZA 
DEL USO DE LA FUERZA, LA SOLUCIÓN PACÍFICA DE CONTROVERSIAS, EL RESPETO AL 
DERECHO DE LA AUTODETERMINACIÓN, EL RESPETO AL DERECHO INTERNACIONAL Y LOS 
COMPROMISOS INTERNACIONALMENTE ADQUIRIDOS, DE CONFORMIDAD CON LOS 
PRINCIPIOS Y OBJETIVOS CONSAGRADOS EN LA CARTA DE LAS NACIONES UNIDAS.  

EL SALVADOR TIENE UNA POLÍTICA EXTERIOR DE ESTADO SIN ATADURAS IDEOLÓGICAS O 
PARTIDARIAS Y DE BUENA FE, NO SÓLO CONFORME A LOS INTERESES Y PRIORIDADES 
NACIONALES SINO TAMBIÉN TENIENDO EN CUENTA LOS OBJETIVOS E INTERESES 
COMUNES QUE TENEMOS CON LA COMUNIDAD INTERNACIONAL, PARTICULARMENTE EN 
LA BÚSQUEDA Y PROMOCIÓN DE LA PAZ, EL DIÁLOGO POLÍTICO, LA COOPERACIÓN 
SOLIDARIA, LA SEGURIDAD Y EL DESARROLLO SUSTENTABLE. 

UN EJEMPLO DE ELLO ES EL RESTABLECIMIENTO DE RELACIONES DIPLOMÁTICAS ENTRE EL 
SALVADOR Y CUBA, QUE HA SUPERADO ASÍ UN REZAGO HISTÓRICO EN LAS RELACIONES 
HEMISFÉRICAS SALVADOREÑAS.  

PERO TAMBIÉN DESEO SUBRAYAR QUE ES UN OBJETIVO MAYOR DE MI GOBIERNO 
FORTALECER LOS LAZOS QUE NOS UNEN CON LOS PAÍSES HERMANOS DE 
CENTROAMÉRICA. EN ESE SENTIDO, ESTOY CONVENCIDO QUE NO HAY SALIDA NI FUTURO 
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PARA CADA UNO DE NUESTROS PAÍSES DE MANERA AISLADA, DE ESPALDAS LOS UNOS A 
LOS OTROS. DEJAMOS HACE TIEMPO ATRÁS LA ETAPA DE LAS NACIONALIDADES Y 
ATRAVESAMOS DE LLENO UNA NUEVA ETAPA QUE ES LA DE LAS INTEGRACIONES 
MAYORES. LA UNIÓN EUROPEA ES, QUIZÁ, EN ESA DIRECCIÓN, LA EXPERIENCIA MÁS 
AVANZADA Y EJEMPLAR. 

QUIERO LLAMAR A LA REFLEXIÓN SOBRE ESTE PUNTO A MIS COLEGAS 
CENTROAMERICANOS. 

TENEMOS MATERIAS PENDIENTES QUE DEBEMOS ACOMETER; TENEMOS DESAFÍOS 
COMUNES QUE DEBEMOS ENFRENTAR, HOMBRO CON HOMBRO. CON LA INTEGRACIÓN 
PLENA DE NUESTRA REGIÓN, TENEMOS TODO PARA GANAR Y NADA PARA PERDER.  

EN ESTOS AÑOS DEL BICENTENARIO, DEBEMOS RECUPERAR EL ESPÍRITU LIBERTARIO E 
INDEPENDENTISTA DE NUESTROS PRÓCERES, QUE SE FUNDABA EN LA UNIÓN 
CENTROAMERICANA COMO CONDICIÓN DEL DESARROLLO, EL BIENESTAR Y LA PAZ PARA 
NUESTROS PUEBLOS.  

UN PRIMER PASO SERÍA UNA REUNIÓN CUMBRE QUE TENGA COMO CENTRO DE LA 
AGENDA EL BALANCE DEL PROCESO DE INTEGRACIÓN, EL ANÁLISIS DE UNA MAYOR 
CESIÓN DE COMPETENCIAS PARA FORTALECER AL MECANISMO DE LA 
SUPRANACIONALIDAD A FIN DE QUE SIRVA EFICIENTEMENTE A LOS PROPÓSITOS Y 
PRINCIPIOS ESTABLECIDOS EN EL PROTOCOLO DE TEGUCIGALPA, HACERLO CREÍBLE Y, 
ESENCIALMENTE, POSIBLE.  

ENTRE LOS OBJETIVOS, OBVIAMENTE, ESTÁ LA NECESIDAD DE REFORZAR LA 
INSTITUCIONALIDAD DEMOCRÁTICA REGIONAL QUE LLEVE A EVITAR EPISODIOS COMO EL 
GOLPE MILITAR HONDUREÑO QUE USTEDES CONOCEN MUY BIEN. 

DEBEMOS CLAUSURAR, EN CONJUNTO, TODA POSIBILIDAD DE VOLVER A TIEMPOS DEL 
AUTORITARISMO O DE LAS DICTADURAS MILITARES O CÍVICO-MILITARES. NO DEBEMOS 
PERMITIR QUE EL GOLPE EN HONDURAS SEA UN PRECEDENTE QUE PONGA EN PELIGRO 
LOS LOGROS ALCANZADOS EN CUANTO A LA ESTABILIDAD E INSTITUCIONALIDAD 
DEMOCRÁTICA REGIONAL.  

EL GOBIERNO DE FACTO DE NUESTRO HERMANO PAÍS HA DESOÍDO EL CLAMOR DE LA 
COMUNIDAD INTERNACIONAL, QUE ES QUE HONDURAS REGRESE A LA MAYOR BREVEDAD 
AL ORDEN CONSTITUCIONAL MEDIANTE EL DIÁLOGO Y LA NEGOCIACIÓN POLÍTICA, EN UN 
MARCO DE PLENO RESPETO A LOS DERECHOS HUMANOS Y LAS LIBERTADES 
FUNDAMENTALES DEL PUEBLO HONDUREÑO. 
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MIENTRAS NO SEA RESTABLECIDA LA CONSTITUCIONALIDAD EN HONDURAS, QUE PASA 
POR LA RESTITUCIÓN INMEDIATA DEL PRESIDENTE ZELAYA Y LA CREACIÓN DE UN 
GOBIERNO DE UNIDAD NACIONAL BAJO EL ESPÍRITU DEL ACUERDO DE SAN JOSÉ, EL 
PROCESO ELECTORAL QUE SE PREPARA EN EL HERMANO PAÍS CARECE DE LEGITIMIDAD Y 
DE LA TRANSPARENCIA NECESARIA COMO PARA ASEGURAR RESULTADOS CONFIABLES 
QUE PUEDAN CONTRIBUIR A RESOLVER LA CRISIS EN EL HERMANO PAÍS.  

SEÑORAS Y SEÑORES: 

LAS NACIONES UNIDAS HAN JUGADO Y JUEGAN UN PAPEL DE PRIMER ORDEN EN EL 
MANTENIMIENTO DE LA PAZ Y LA SEGURIDAD INTERNACIONALES, EN LA PROMOCIÓN DE 
LA DEMOCRACIA Y EL DESARROLLO. EL SALVADOR ES UN EJEMPLO IMPORTANTE EN EL 
QUE AYUDÓ A LOGRAR LOS ACUERDOS DE PAZ PARA SOLUCIONAR SU CONFLICTO 
INTERNO, CONTRIBUCIÓN QUE AGRADEZCO PROFUNDAMENTE POR HABER CONDUCIDO 
DE LA GUERRA A LA PAZ Y DE LA PAZ A UN PERÍODO DE TRANSICIÓN HACIA LA 
DEMOCRATIZACIÓN Y EL DESARROLLO. 

EN ESE SENTIDO HAREMOS UNA REVISIÓN SERIA DE LA AGENDA INTERNACIONAL PARA 
ESTABLECER PRIORIDADES Y DAR CUMPLIMIENTO A LAS GRANDES DIRECTRICES QUE 
EMANAN DE LA ORGANIZACIÓN MUNDIAL Y QUE SON DE BENEFICIO PARA MEJORAR EL 
BIENESTAR Y LA DIGNIDAD DE NUESTROS PUEBLOS; DESARROLLAREMOS POLÍTICAS 
DESTINADAS A CUMPLIR CON LOS COMPROMISOS DE LAS GRANDES CONFERENCIAS 
MUNDIALES Y EN ESPECIAL LOS OBJETIVOS DE DESARROLLO DEL MILENIO, LA 
PROMOCIÓN Y DEFENSA IRRESTRICTA DE LOS DERECHOS HUMANOS, ASÍ COMO LA DE 
INCORPORARNOS A INSTRUMENTOS INTERNACIONALES QUE TIENEN COMO FIN MEJORAR 
EL GOCE DE LOS DERECHOS Y LAS LIBERTADES HUMANAS.  

CONVENCIDOS DEL PAPEL QUE HA JUGADO LAS NACIONES UNIDAS EN MATERIA DE 
COOPERACIÓN Y DESARROLLO, REITERAMOS NUESTRO APOYO A LA REFORMA DE SUS 
ÓRGANOS PRINCIPALES, PROGRAMAS Y ORGANISMOS SUBSIDIARIOS QUE PERMITAN 
ADAPTAR LA ORGANIZACIÓN A LAS EXIGENCIAS Y COMPLEJIDAD DE LOS NUEVOS 
DESAFÍOS, ESPECIALMENTE POR LA VINCULACIÓN E INTERACCIÓN QUE ACTUALMENTE SE 
DA ENTRE LOS FENÓMENOS POLÍTICOS, ECONÓMICOS, SOCIALES, AMBIENTALES Y DE 
SEGURIDAD.  

ASÍ, NOS COMPROMETEMOS A FORTALECER EL SISTEMA NACIONAL DE PROTECCIÓN DE 
DERECHOS HUMANOS, LA PROMOCIÓN Y GARANTÍA DE UNA POLÍTICA DE JUSTICIA, 
VERDAD Y REPARACIÓN DE GRAVES VIOLACIONES A TALES DERECHOS, EN SEGUIMIENTO 
A UNA POLÍTICA DE APERTURA, HONESTIDAD Y TRANSPARENCIA RESPECTO AL MANEJO 
DE LA COSA PÚBLICA. 

AMIGOS Y AMIGAS: 
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LOS EFECTOS DE LA CRISIS INTERNACIONAL DESATADA EL AÑO PASADO AFECTA A TODOS 
PERO MUY ESPECIALMENTE A LOS PAÍSES POBRES Y EN DESARROLLO, CUYAS ECONOMÍAS 
DEPENDIENTES DE GRANDES MERCADOS, QUE TAMBIÉN SUFREN LAS CONSECUENCIAS DE 
LA CAÍDA DE LA ACTIVIDAD ECONÓMICA, DEL EMPLEO Y EL CONSUMO.   

ANTE ELLO, LA SOLIDARIDAD Y LA COOPERACIÓN INTERNACIONAL ADQUIEREN UNA 
IMPORTANCIA EXTRAORDINARIA PARA LOS PAÍSES EN DESARROLLO, LIMITADOS EN 
RECURSOS NATURALES Y FINANCIEROS Y MUY VULNERABLES. EN ESTE SENTIDO, 
HACEMOS UN LLAMADO A LOS PAÍSES INDUSTRIALIZADOS Y LA COMUNIDAD DONANTE A 
UNIRSE A TODO ESFUERZO E INICIATIVA INTERNACIONAL PARA SUPERAR LOS DESAFÍOS 
ACTUALES QUE PONEN EN PELIGRO LOS LOGROS ALCANZADOS Y EL AVANCE EN LOS 
PROGRESOS DE LA HUMANIDAD. RECOMENDAMOS APROVECHAR LA CAPACIDAD 
INSTALADA Y LA EXPERIENCIA QUE TIENE EL SISTEMA DE LAS NACIONES UNIDAS EN LA 
REALIZACIÓN DE LA COOPERACIÓN INTERNACIONAL Y COMO CENTRO DE ARMONIZACIÓN 
DE TODOS LOS ESFUERZOS PARA ALCANZAR PROPÓSITOS COMUNES. 

EN ESTE CONTEXTO, EXHORTAMOS ESPECIALMENTE A LOS PAÍSES DESARROLLADOS A 
DAR SEGUIMIENTO, APOYAR E IMPLEMENTAR LAS RECOMENDACIONES Y LOS 
COMPROMISOS DEL CONSENSO DE MONTERREY, LA CONFERENCIA INTERNACIONAL DE 
SEGUIMIENTO DE DOHA SOBRE FINANCIAMIENTO PARA EL DESARROLLO DE 2008, LAS 
RECOMENDACIONES CONTENIDAS EN EL DOCUMENTO FINAL DE LA CONFERENCIA SOBRE 
LA CRISIS FINANCIERA ECONÓMICA Y MUNDIAL Y SUS EFECTOS EN EL DESARROLLO, EN 
ESPECIAL LA IMPORTANCIA QUE LOS DONANTES MANTENGAN Y CUMPLAN SUS 
COMPROMISOS Y OBJETIVOS RESPECTO A LA ASISTENCIA OFICIAL PARA EL DESARROLLO. 
PARA ELLO ES NECESARIA LA VOLUNTAD POLÍTICA PARA REFORMAR LA ESTRUCTURA Y EL 
SISTEMA FINANCIERO INTERNACIONAL, A FIN DE QUE RESPONDAN A LAS DIFICULTADES 
DEL MOMENTO.  

PARA FINALIZAR, LA REUNIÓN AL MÁS ALTO NIVEL SOBRE CAMBIO CLIMÁTICO 
CONVOCADA POR EL SECRETARIO GENERAL HA BRINDADO LA OPORTUNIDAD PARA 
REFLEXIONAR SOBRE EL TEMA, ESPECIALMENTE EN RELACIÓN AL CUMPLIMIENTO POR 
PARTE DE LOS ESTADOS Y SOBRE TODO DE LOS PAÍSES INDUSTRIALIZADOS DE LAS 
DISPOSICIONES DE LA CONVENCIÓN MARCO DE LAS NACIONES UNIDAS SOBRE CAMBIO 
CLIMÁTICO, ADOPTADA ANTES DE LA CELEBRACIÓN DE LA CUMBRE DE LA TIERRA Y DE 
COMPROMISOS POSTERIORES PARA ELIMINAR EL PELIGRO QUE SIGNIFICA EL DETERIORO 
AMBIENTAL AL CONTINUAR DESARROLLANDO ACTIVIDADES QUE INCIDEN EN EL CAMBIO 
CLIMÁTICO. ASÍ ESPERAMOS QUE EN LA CONFERENCIA DE COPENHAGUE ACTUEMOS 
SERIA, RESPONSABLEMENTE Y CON DECISIÓN PARA CONSENSUAR UN NUEVO ACUERDO 
EN LA MATERIA, DE TAL MANERA QUE LOS ESTADOS NO ANTEPONGAN SUS PROPIOS 
INTERESES AL BIENESTAR COMÚN DE LA HUMANIDAD.  
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AÚN ES TIEMPO PARA ADOPTAR MEDIDAS Y MECANISMOS PARA CORREGIR ERRORES Y 
DEFICIENCIAS DEL PASADO E INICIAR UN PROCESO QUE PONGA EN ARMONÍA EL 
DESARROLLO CON LA PROTECCIÓN DE LAS CONDICIONES MEDIOAMBIENTALES.   

SEÑORA SUBSECRETARIA GENERAL, DELEGADOS Y REPRESENTANTES, SEÑORAS Y 
SEÑORES: 

COMO HABRÁN VISTO, SE HAN TERMINADO EN MI PAÍS LOS PREJUICIOS Y LOS 
ESTEREOTIPOS IDEOLOGISTAS EN LAS RELACIONES INTERNACIONALES.   

CREEMOS EN EL MULTILATERALISMO, EN PARTICULAR EN EL SISTEMA DE NUESTRA 
ORGANIZACIÓN CONTINENTAL, LA OEA, Y EL DE ESTAS NACIONES UNIDAS. 

CREEMOS EN EL APORTE RICO E IMPRESCINDIBLE DE LAS NUEVAS NACIONES 
EMERGENTES A LA LABOR DE ESTOS SISTEMAS. 

CREEMOS QUE EL FUTURO DE LA HUMANIDAD DEPENDE, EN MAYOR GRADO, DE LA 
INTELIGENCIA, HONRADEZ Y GENEROSIDAD CON QUE LAS GRANDES NACIONES APUESTEN 
AL DESARROLLO PLENO Y JUSTO DE LOS PAÍSES EMERGENTES, PARA TERMINAR CON LAS 
DISCRIMINACIONES Y DIFERENCIAS QUE OFENDEN A LA NATURALEZA HUMANA.  

MUCHAS GRACIAS POR SU ATENCIÓN.  

MUCHAS GRACIAS POR EL APOYO QUE BRINDAN A MI PAÍS Y AL PUEBLO SALVADOREÑO.  

 


